A feladat elemi uton szamitéssal nem oldhatd meg. Kis modellen méréssel kielégité pontossagu eredményt kapunk
(ezt a modszert kiilonben gyakorlati miszaki problémak esetében is alkalmazzék.) Az alabbiakban ezt a médszert és
kétféle szamitas vazlatat irjuk le.
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I. megoldas. A szerkezetet fémépit6bol vagy vékony falécekbdl, mérethelyesen elkészitjitk, megfeleld nagysagu (pl.
6 dkg, 12 dkg) sulyokat akasztunk a kijelolt pontokra, és megmérjiik pl. a 12 dkg-os suly h tavolsidgat a kampokat
Osszekots egyenestl. Ez esetben a kotélsokszog oldalai merev rudakkal helyettesithetGk, mert egyensilyban csak
feszitGersk hatnak. Az ABCD é&ltalanos négyszog 6t adatbol (az oldalak és h) megszerkeszthets. A kotél alakjanak
ismeretében a felléps erdk nagysagat paralelogramma modszerrel, szerkesztéssel hatarozhatjuk meg. Az adatokat az
abran tiintettiik fol, ennek alapjan a 12 kp-os suly 0,4 méterrel lejjebb van, mint a 6 kp-os.
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II. megoldas. A feladatot az energiaminimum elve alapjan is megoldhatjuk. A rendszer stlypontja a BC' egyenesen,
C-t6l 2 m-re van. Egyensulyban ez a pont a lehets legtéavolabb helyezkedik el az AD egyenest6l. Az S pont helyének
ismeretében az ABC D négyszog megszerkeszthets. Az abra alapjan

s=AB-sina+ BS -sind.
Ehhez azonban a kovetkezs két feltétel jarul:

h=AB-sina+ BC -sind = CD -sin j,
AD = AB -cosa+ BC -cosd = CD -cosf3.

A fenti szélsGérték-feladatot csak a matematikai analizis segitségével oldhatjuk meg. Célhoz érhetiink azonban pro-

balgatassal. Kiilonboz6 C'D iranyokhoz megszerkesztjiik a négyszoget, majd a rendszer stulypontjat. Elég sok S; pont

ismeretében megrajzolhatjuk a fenti feltételeknek eleget tevé gorbét, ennek a legalacsonyabban fekvé pontja az egyen-

salyi rendszer stlypontja. Ugy is eljarhatunk, hogy modellen kijelsljiik S-et, és a merev modell csukléi koriil valo
elforgatéssal, mintegy ,rajzgéppel” rajzoljuk fel a salypont gorbéjét.
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dolgozata alapjan.

III. megoldas. A feladatot a vektoregyensily kiszamitasaval is megoldhatjuk. A sialyok BC irdnyu vetiiletei
egyensilyban egyenl6k egymassal. Ezen er6k nagysagat trigonometriai iton meghatarozva, olyan egyenletrendszerhez
jutunk, mely csak kozelité modszerekkel oldhaté meg. Ez a médszer a legfaradsagosabb. A II. megoldasban vazolt
szélsGérték-szamitas soran hasonléd trigonometrikus egyenletekhez jutunk, mint ebben az esetben.
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